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Până când? 
Întrebăm încă odată „cinstita cârmuire" a 

ţării româneşti: până când va continua să-şi bată 
joc de preoţime? Pană când are de gând s'o ţină 
fn afară de lege ? Vrea, cu orice preţ, s'o ducă la 
atte desperate? 

Căci ceeace face acum onoratul guvern este 
pur şi simplu o ticăloşie fără margini şi fără 
scute. De aproape un an de zile preoţii nu-şi 
trimese aşa zisul salar ce le-a mai lăsat cini
smul francmaton. De cel Dacă ţara găseşte bani 
pentru toţi ceilalţi slujbaşi, află miliarde pentru 
bănci ruinate şi pentru furnizori speculanţi, de 
ce nu găseşte sumele ridicole ce s'a milostivit a 
înscrie în buget pentru slujitorii altarului? 

Cum se explică, în special, permanenta hăr
ţuire şi şicanare la care este supusă biserica noastră? 
La votarea bugetului au trebuit frământări imense 
şi risipă de intervenţii supărătoare, până au ca
tadicsit şi cărmuitorii să înţeleagă dreptatea atât 
ie limpede şi atât de întărită prin legi a cauzei 
noastre. Dar, in sfârşit, aveam bune temeiuri să 
credem că totuşi am ajuns la sfârşitul calvarului. 
Deoparte ni-s'a pus în vedere, că în Ianuarie 
ni-se vor plăti salariile restante, de alta avem 
garanţia ţării şi a Regelui, că pe 1932 vom fi 
retribuiţi la fel cu preoţii ortodoeşi. 

Am aşteptat împlinirea făgăduinţelor. In 
Ianuarie s'au plătit, într'adevăr, multe salarii re
stante şi cele curente. Altora însă; nouă nimic! 
— In februarie au sosit instrucţiunile pentru 
alcătuirea nouilor state de plată. Surpriză de 
carnaval: salarii ridicole, mai mici incomparabil 
nu numai decât ale ortodocşilor, ci şi decât ale 
ungurilor şi turcilor din ţară ! 

Noui memorii, noui intervenţii, noui stăru
inţe şi capacitări. 1» sfârşit, dupăce d. ministru 
Valeriu Pop a pus chestiunea în consiliul de mi
niştri, guvernul a hotărît să se ţină de cuvânt. 
Ministerul finanţelor a dai instrucţiunile necesare 
potentaţilor dela culte, să socotiască şi salariile 
preoţilor uniţi la fel eu ale ortodocşilor. Până 
astăzi ministerul cultelor nu a mai isprăvit soco
telile. Deşi sunt la două săptămâni de atunci. De 
ce? E un calcul atât de greu? S'ar prea putea, 
doamne fereşte, să se încurce din nou în el; aşa 
cum se poticniseră la alcătuirea bugetului. Şi a-
tunci vor trebui noui demersuri pentru a îndrepta 
tîntâmplătoarea eroare de calcul"', care din păcate 
nici astă dată nu era în favorul nostru. 

întrebăm pe d. prim-ministru şi ministru al 
cultelor Iorga de ce îngăduie această purtare lip-
lită de cea mai elementară omenie ? Domnia Sa 
este tată de familie. Nu se gândeşte la jalea ce 
stăpâneşte astăzi în familiile preoţilor noştri cari 
nu mai au o haină de îmbrăcat? Şi pentru a-
marul care se îngrămădeşte în aceste suflete chi
nuite cine răspunde în faţa lui Dumnezeu? Şi în 
faţa ţării! Căci astfel de nelegiuiri sunt crime 
cu urmări grave pentru viaţa statului. Şi cineva 
trebuie să răspundă pentru ele. întrebăm pe d. 
& lorga: cine ? 

Să ne ajutăm reciproc 
Miluind pe alţii, ne miluim pe noi înşine — Problema chinuitoare a aju

torării văduvelor şi orfanilor de preot — Alte soluţiuni 
de pr. GAVRIL POP-VETIŞ 

Sunt două luni de când a apărut in 
„Unirea" proiectul păr. Enea P. Bota privitor 
la ajutorarea imediată a familiilor preoţilor 
decedaţi. Până acum însă nici un cuvânt mai 
temeinic, mai răspicat. Pe semne suntem atât de 
împovoraţi şi atât de năpăstuiţi, încât nici nu 
mai putem reaga. Deşi — va admite ori şi 
c i n e — c ă între împrejurările grele de azi, aju
torarea văduvelor şi orfanilor de preoţi este 
una dintre cele mai importante chestiuni, care 
merită toată solicitudinea noastră. Şi dacă 
n'am putut să rezolvăm problema principală 
a pensiunilor, ar trebui să încercăm să rezol
văm măcar pe aceasta a ajutorării familiilor. 

Pentru rezolvarea acestei chestiuni, după 
modesta mea părere, este necesară înainte de 
toate o lămurire principiara. Căci sunt două 
căi cari au acelaş scop, şi duc Ia aceeaş ţintă: 
Calea creării de fonduri, şi calea asocierii. De 
calea unei eventuale asigurări la vre-o socie
tate, ca fiind foarte costisitoare, nici nu vor
besc. Fondul şi mijloacele sunt aceleaşi la 
ambele căi, numai forma şi modul întruchi
pării se deosebeşte. Va trebui, deci, mai întâiu 
să vedem care din aceste două căi este mai 
bună şi mai promiţătoare în vederea atingerii 
ace 'uiaş scop. Va trebui să ne dăm seama 
dacă, în vremurile nesigure de azi, e mai bine 
să creăm fonduri noul, sau să ne mulţumim 
şi cu o simpiă asociaţie ori reuniune. 

In ce mă priveşte soluţionarea acestei che
stiuni prin creare de fonduri, eu o aflu riscctă 
şi costisitoare. Foi.dul de ajutorare preconisat 
de păr. Enea P. Bota prevede cotizaţii lunare 
şi o oarecare administrare, care costă parale. 
O simplă asociaţie însă prevede numai văr
sarea din caz în csz a acelor cotizaţii. Asoi 
banii adunaţi la un ioc nu poţi să-i ţii :ăcă-
tuiti ci trebuie să-i pui în circulaţie, sâ-i fruc-
tifici. Aşadar „fondul creat din cotizaţii lunare 
şi alimentat mereu cu donaţiuni, capitalizări, 
şi dobânzi etc." va trebui să fie plasat sau 
la particulari, sau la vre-un institut financiar, 
căci altfe! nu aduce dobândă. — Ei bine, cine 
garantează trăinicia acestui fond? 

Calea unei asocieri e mai sigură şi mai 
bună. Suma prevăzută de o asociaţie este scu
tită de orice risc Ea rămâne acasă la membri, 
şi numai în caz de nevoie este vărsată. Vre
murile grele de azi, şi încă de mâine, ca fali
mentul atâtor institute crezute cele mai solide, 
nu sunt potrivite pentru creare de noui fon
duri. Să ne mulţumim dacă, cu multă dibăcie 
şi precauţiune, ie vom putea păstra pe cari le 
avem. 

Dar, cu toate aceste, decumva cutare frate 
ni-ar documenta că este mai bună soluţionarea 

pe baze de fonduri, suntem bucuroşi să-1 ur
măm. In acest caz statutele păr. Enea P. Bota, 
neapărat, sunt bune. Mai bune decât ori cari 
altele proiectate până acum. In mod obligator 
participă la ajutorare toţi preoţii, tineri şi bă
trâni, indiferent de _alitatea sau funcţiunea ce 
ocupă. Cel mult — pentru a satisface şi pe 
fraţii mai tineri — s'ar putea adauge încă un 
articol, că: membrii în vrâstă de 50 ani la data 
intrării în vigoare a acestui aranjament să fie 
obligaţi la cotizaţii duble, cei de 60 ani la co
tizaţii triple, iar cei de 70 ani la cotizaţii îm-
pâtrate. Atunci s'ar putea reduce şi cei 25 ani 
consecutivi de vărsare la 20. Apoi art. 8 s'ar 
putea modifica aşa, că întreaga administrare 
a acestui fond să fie făcută în mod absolut 
gratuit. 

Repet însă că eu unul, din motivele mai 
sus indicate, prefer soluţionarea pe bază de 
asociare. Ştiu dela o rudă de-a mea, care a 
trăit mai mulţi ani în Basarabia, că clerul de 
acolo încă tot pe aceasta bază a soluţionat 
chestiunea ajutorării familiilor celor morţi. Chiar 
şi cântăreţii sunt organizaţi în astfel de aso-
cisţiuni. Fiecare membru, în caz de moarte, 
plăteşte 100 Lei, cântăreţii 50 Lei. Şi, fiindcă 
sunt mulţi, fam:iia preotului primeşte consi
derabila sumă de 100 de mii, iar cea a cântăre
ţului 50 de mii. întreb, pentruce n'am putea să 
facem şi noi acest lucru? 

In Ioc să creăm, deci, în acesie zile de 
nes ! guranţă fonduri noui, eu aş zice s ă facem 
o reun iune d e î n m o r m â n t a r e . Avem atâtea 
reuniuni; pentruce să nu avem şi una de în
mormântau ? 

Membrii ei, în caz de moarte, să fie obli-
. gt ţ i a achita în termen de 30 de zile, drept 

cotizaţie, suma ce s'ar fixa de adunarea ge 
nerală odată şi pentru totdeauna. Fireşte, reu
niunea n'ar lua fiinţă numai pe 25 de ani, ei 
pe timp nedeterminat. Până când, adecă, na 
ar obveoi căzui prevăzut în art. 10. aî statu
telor păr. Enea P. Bota. Conducerea reuniunei, 
după norma altor reuniuni, să fie făcută ab
solut gratuit. Evidenţa membrilor şi a sumelor 
— nefiind mare lucru — ar putea prea bine 
s'o facă un singur om, care, în cel mai râu 
caz, ar fi scutit de plata cotizaţiilor. Bani, el 
nu ar păstra ia dânsul, căci aceia, numaidecât 
ar fi depuşi la Banca Naţională, unde ar sta 
!a dispoziţia familiei celui dispărut. Verificarea 
anuală ar face-o trei cenzori aleşi de aduna
rea generală. Dacă această adunare ar afla de 
bine, ca ajutorul de înmormântare să fie dat 
imediat, banii ar putea fi aduaaţi şi prealabil. 
Decontarea fiecărui caz de moarte împreună 
cu chitanţa de primire a banilor ar fi publi
cată în vre-o foaie bisericească. 
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Această formă de soluţionare o văd eu 
mult mai simplă, mai practică, şi absolut fără 
risc. Cu adausul că şi statutele păr. Enea P. 

• Bota, cu puţină modificare, mi-se par potrivite 
pentru o reuniune de înmormântare. 

Clerul din părţile sătmărene, acum 2 ani, 
a făcut o astfel de încercare, şi, din încredin
ţarea lui, subscrisul am şi publicat atunci un 
apel în acest senz. Dar s'au anunţat numai 
vre-o 50 de preoţi. Prea puţini pentru un ast
fel de lucru. Aceştia, pentru a da totuşi aju
toare cât de cât remarcabile, ar fi trebuit să 
facă sforţări peste putere; şi de aceea lucn:l 
a rămas baltă. Dacă însă, în acest scop, s'ar 
asocia o eparhie cu 300—400 de membri, cu 
0 cotizaţie de 250—300 Lei, ar putea da aju
tor la 100 mii de Lei. Asociindu-se clerul întregei 
noastre mitropolii cu circa 2000 membri, â 
100 Lei, ar putea da 200 mii. Ba şi mai mult, 
în cazul când, pentru cei mai în vrâstă, s'ar 
dubla cotizaţiile. 

Acum pentru mortalitate luând ca bază 
1 * media la 2000 de membrii ar fi 20. Ar 
avea, adecă, să piătească fiecare membru circa 
2000 Lei la an, şi în schimb, familia lui ar fi 
asigurată, în acest chip, la 200 mii Lei. Suma 
de 2000 Lei s'o tot plăteşti vreme de 30 de 
ani bunăoară, ai piătit în definitiv 60 mii Lei. 
pe cari ori cum i-ai capitaliza la cutare in
stitut financiar, tot nu s'ar urca în acest timp 
la 200 mii. 

In urmă, pentru a împlini şi dorinţa ce-
lora cari ţin la creare de fonduri, s'ar putea 
completa statutele cu un articol privitor la 
membrii celibi şi văduvi decedaţi fără familie. 
După detragerea cheltuelilor de înmormântare 
ajutorul dat acestora ar putea constitui b iza 
unui fond, din care — potrivit prevederilor 
păr. Enea P . Bota — s'ar putea distribui, deo
camdată, ajutoare de boală membrilor înviată . 
In tot cazul reuniunea de înmormântare de 
acum ar fi temelia unor fonduri nebănuite de 
mai târziu, din vremuri normale, când, întărin-
du-se binişor în cler idea celibatului şi spo
rind membrii celibi, aeest fond ar creşte sim
ţitor, putând servi ca bază, bunăoară, chiar şi 
la pensionarea clerului. 

Le-am spus acestea, pentrucă am crezut 
că e bine să le spun. Celce ştie o soluţiune 
mai bună, s'o spună, neapărat . Din schimbul 
de idei ce facem — dacă este în noi şi niţică 
bunăvoinţă — numai bine poate să iasă pen
tru aceia, pe cari, într'o dimineaţă sau seară 
îi vom lăsa aici fără sprijin şi fără ajutor 
O soluţiune trebuie să existe! 

P a r o h i a d e N o r d a c t i v e a z ă . Vremu
rile grele prin care trecem reclamă prevedere 
dela cârmaci, înţelegere dela împreună lucră
tori, sforţări şi jertfe dela toţi: dela mici şl 
dela mari. Vlădicia Maramureşului poate sluji 
de pildă în aceasta privinţă. Scopuri bine 
fixate, aci se lucrează de zor cu toate ocaziile 
binevenite întru înfăptuirea lor, atât a celor 
de ordin cevaşilea mai material cât şi a celor 
de ordin pur spiritual. 

Fapte? Două, din zilele trecute: Concertul 
din 27 Febr. c. şi adunarea de constituire a 
Reuniunii de misiuni ţinută în 1 Martie c. 
Obiectivul celei dintâiu: catedrala, a cărei 
consacrare e plănuită de Sf. Măria mare. In 
vederea augmentării fondului bănesc al ca
tedralei concertul menţionat, graţie ostenelii 
curattratului bisericesc, în frunte cu vrednicul şi 
neobositul primcurator, d. Ştefan Suclu,dir. mi
nelor, s 'a încheiat cu un venit curat de 20.000 
Lei. Lumea aleasă, minoritari şi ofiţerii gar
nizoanei (înafară de intelectualitatea locală 
română şi din jur) ce a luat parte la el, îm-
preonă cu Preasf. Alexandru, s 'a îndepărtat 
încântată dc execuţia artistică a punctelor de 

program, îndeosebi de prestaţiile corului şi 
orchestrei de sub conducerea d. G Boghina. 

Adunarea generala de constituire a Reuniu
nii de misiuni formează !a rândul său o peatră 
demarcaţionaiă în istoricul vieţii sufleteşti a 
eparhiei de Nord. Preoţimea, spre lauda ei fie 
spus a înţeles deplin însemnătatea actului 
plănuit şi s'a prezentat în număr impunător: 
50 de feţe bisericeşti, în jurul ierarhului pre 
zent şi aci ca pretutindenea unde se pune 
ceva bun ia ca 'e în vlădicia sa Din cuvântarea 
preşedintelui (păr. canonic L. Vida) s'a con
statat că Reuniunea, a cărei definitivă înche
gare se face, numără deja 172 membri (167 
preoţi şi 5 laici): 5 fundatori, 6 pe visţă, 156 
activi ordinari şi 5 ajutători; a ţinut anul tre
cut 8 misiuni şl dispune de 7920 Lei strânşi 
din cotizaţiile membrilor s; din donaţia de 
5000 Lei a Preasf. Alexandru, păstorul mare 
care, precum evidenţiază oratorul, a ţinut deja 
peste 100 cuvântări păstoriţilor săi cu prilejul 
vizitelor canonice din Sighet, Iza, Vişeu ş. a. 

Inimosului şi cuprinzătorului cuvânt al 
preşedintelui, precum şi celor ale pp. Ilarie 
Boroş din Sighet, Aurel Dragoş din Satu-mare 
şi Dr. Gh. Hetcou din Baiamare le-a urmat 
alegerea comitetului în persoanele Sfinţiilor 
lor: Vicepreşedinte: păr. Ilarie Boroş, vicar; 
secretar: păr. Liviu Racoţian; cassier: păr. 
Petru German; controlor: pir. Patrichie Trufaş; 
consultori: păr. prepozit A'ex. Breban; P. Cuv. 
Sa păr. egumen Atanasiu Maxim; păr. Aurel 
Dragoş; păr. Victor Steţiu; păr. M. Pop şi păr. 
Titu Berinde; suplinitori: păr. Dr. Gh. Hetcou 
şi păr. Ion Turdean. 

Cuvintele ca'de şi îndemnurile luminoase 
ale ierarhului, răzimate şi cu dania sa de 5000 
Lei în favorul Reun'unii, au umplut de sfântă 
însufleţire pe cei prezenţi pentru ducerea Ia 
bun sfârşit a măreţei opere atât de fericit 
pornite la muncă sistematică. — Doamne ajută! 

Câţi „Dască l i" a r e b i s e r i c a ? Sfântul 
Albert cel Mare, care numai de curând a fost 
proclamat Doctor al Bisericii, este al 28 lea 
din această tagmă glorioasă în care acum 
patru veacuri l'a precedat elevul său atât de 
vestit, Toma de Aquino. Lista Doctorilor Bi
sericii şi data proclamării unora dintre ei se 
prezintă aşa: 

Cei mai vechi sunt marii sfinţi ai Răsă
ritului. Sf. Vasile cel Mare, sf. Grigorie Na-
zianzenul, sf. Ioan Chrisostomul, al căror cu l t a 
fost intîns în întreg Răsăritul de cătr« împă
ratul Leon VI cel înţelept (886 - 912). Acestora 
le-a fost alăturat mai târziu sf. Atanasie. — Râ-
săritenilor le urmează în Apus, în cinstea de 
Dasascăli ai bisericii: sf. Grigorie cel Mare, sf. 
Ambrozie, sf. Augustin şi sf. Ieronim. Ceilalţi 
fiind: 

Sf. Toma de Aquino, proclamat în 1568; 
sf. Bonaventura (1588); sf. Anselm (1720); sf. 
Petru Crisologul (1729;; sf. Leon cel Mare f 

Papa (1754); sf. Petru Damian (1828); sf. Ber-
nard (1830); sf. Ilarie (1851); sf. Aifons de 
Liguori (1871); sf. Francisc de Sales (1877); 
Ciril din Alexandria, Or i i din Ierusalim şi sf. 
Ioan Damaschinui (1882); sf. Beda Venerabilul 
(1899); şi sf. Efrem Şirul (1820). Cele din 
urmă proclamaţiuni, făcute de Plus XI, privesc 
pe sf. Petre Canisius (1925), sf. Ioan dela 
Cruce (1926), sf. Robert Bellarmin (1931) şi 
sf. Albert cel Mare (1932). 

Dintre aceşti Doctori, 8 aparţin Răsări
tului şi 20 Apusului. Dintre cari doi au fost 
Papi, 3 cardinali, 14 episcopi, 8 preoţi şi unul 
diacon (sf. Efrem Şirul. — Unsprezece dintre 
Doctorii Bisericii apusene au aparţinut diferi
telor orduri călugăreşti: Sf. Augustin este Pa
triarhul ordului augu6tinian; sf. Albert cel 
Mare şi sf. Toma de Aquino an fost domi
nicani; sf, Anselm şl sf. Beda Venerabilul be

nedict in; sf. Bonaventura franciscan; sf .Petra 
Damian camaldulenz; sf. Alfons de Liguori, 
redemptorist; sf. Ioan dela Cruce carmelitan; 
sf. Petru Canisius şi sf. Robert Bellarmin je -
zuiţi. — (atr.). 

Să zicem: fraţilor, şi maimuţelor? 
—- Glose la teoria darwinistă — 

In adunările socialiste, în ziarele ateiste 
şi îrj toate cercurile anarhiste e des ventilată 
idea descendenţei omului din maimuţă. Lucrul 
e de înţeles: conştiinţa de fiinţă morală a o-
îTsiţ 'u ! nu se împacă odată cu capul cu mijloa
cele recomandate de matadorii acestor carenţe 
întru ijung rea scopurilor fixate de ei şi de 
aceea se recurge la narcoticul necredinţei ad
ministrat în formă de pilule „ştiinţifice". Teoria 
darwinians, din punctul de vedere al aneste
zierii conştiinţei sensibile la sugestiile spiritului, 
şi capabilă de remuşcâri în cazul unor contra
venţii la aceste sugestii, s'a dovedit cât se 
poate de „binecuvântată* De-aici acea ardoare 
a sămănătorilor de tulburare întru răspândirea 
acestei doctrine în massele de jos, — acţiune 
subversivă şi distructivă, sprijinită, din nefe
ricire, şi de atâţia vulgarizatori ahtiaţi după 
faimă ieftină şi gologani. Rău cu atât mai 
mare cu cât a pătruns şi în şcoală, pe calea 
unor manuale necontrolate, şi cu atât mai ru
şinos, cu cât abuzează de haina ştiinţei într'o 
vreme când ştiinţa a catalogat de mult, la ru
brica teoriilor învechite, teoria coborîrii omului 
din maimuţă. 

Fenomenul, de altfel, nu e autohton ex
clusiv aici la noi. Se observă, de ex. şi în 
Franţa. „Qjotidien", „Populaire" şi aproape toţi 
dascălii de stat, socialişti şi comunişti decla
raţi, fac din răsputeri propagandă acestei teorii. 
S'gur, tot în numele „ştiinţei". Lucru ce a de
terminat pe savantul abate Moreux să se in
tereseze de părerea în cauză a unui anthro
pologist de renume. Conversaţia încinsă între 
dânsul şi specialistul recercat a publicat-o în 
„Petit Journal" din 2 Febr. c. şi credem a face 
bun serviciu cetitorilor acestei gazete repro-
ducându-o în cele ce urmează. Dăm, deci 
cuvântul abatelui Moreux. 

„Da ori ba: suntem în rubedenie cu mai
muţele şi în ce grad? 

— Maimuţe în seria străbunilor noştr i? 
Pentru cât bun e pe lume! exclamă savantul. 
M i s e pare că întrebarea DVoastră nu e se 
rioasă. Se putea pune pe vremea lui Darwin, 
dar, har Domnului, deatunci şi până acum 
ştiinţa a înaintat mult. 

— Şi totuşi, clişeul e folosit şi azi, replic, 
eu numai decât. La fiecare descoperire pre
istorică ni-se vorbeşte de caractere simlene. 

— Ştiu, ştiu; mulţi vulgarizatori adastă 
încă pe aci, şi dacă veţi cerceta niţel, o să 
aflaţi aceleaşi fraze stereotipe în unele ma
nuale de şcoală; — ceva lamentabil. Cauza 
fiind judecată deja de mult. 

— Aveţi, atunci, bunătatea de-a-mi explica 
lucrul acesta în câte-va fraze tipice, tehnice? 

— Foarte bucuros. Şi nici nu va dura 
prea mult. 

— V'ascult. 
— Intru cât corpul nostru arată o oare

care înrudire, fie şi mai îndepărtată cu qaa-
drumanele, ar urma să ne tragem ori dintr'un 
catharinian, adecă dintr'un cimpanzeu, gorilă 
sau macaque (maimuţă cu coadă scurtă. N. tr.) 
ori va trebui să ne căutăm descendenţa dintr*o 
ramură a platyrrhinienilor: sapajute şi uistite 
(maimuţe americane N. tr.). 

Ei binei actualminte teza aceasta darwi
nistă, învechită, nu mai e susţinuţi de anthropo-
gişti, pentrucă nu se poate susţinea, şi cei mai 
răsboinici dintre ei, obosiţi de lnptă, s 'au a-
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rancat asupra lemurienilor, adecă a pseudo-
maimaţelor. Au făcut deci cercetări in direcţia 
aceasta şi ştiţi ce-au aflat? Au aflat că aceste 
ramificări pe cari le-am pomenit, — două a 
maimuţelor şi una a pseudo-moimelor — erau 
precis diferenţiate deja în prima parte a pe
rioadei terţiare, care a fost extrem de lungă. 

In felul acesta avem dovada că aşa, cam 
de vre o 30 milioane de ani, maimuţe şi pseudo-
măimuţe n'au evoluat nu ştiu cât. Dacă deci 
am fi înrudiţi cu aceste specii, ar trebui să 
admitem că ramura noastră umană s'a detaşat 
înalHte de această epocă îndepărtată şi că 
omul a apărut pe pământ îacă înaioiea epocei 
oligocene, ceeace se bate cap în cap cu toate 
datele cele mai sigure. 

— Inc'un amănunt, maestre. Ce credeţi 
DVoastră: evoluat-a omul dintr'un început ai 
până acum? 

— Evident c'a evoluat , ca toate speci i le; 
numai cât nu e vorba decât de micro-evoluţie, 
cum spunea, deunăzi, un confrate al raeu. Evo
luţia aceasta restrânsă poate influinţa asupra 
raselor, le poate diversifica, poate înrîuri asupra 
taliei indivizilor, poate modifica forma bărbiei, 
şi chiar şi unghiul facial. Nu vedem doar chiar 
şi în zilele noastre că Eschimoşii, Indienii şi 
Austral enii au caracteristice diferite, aparţi
nând însă, cu toate acestea, specie i omeneşti? 
Şi tot aşa a fost şi odinioară; asta-i chestie 
de climat, de fel al vieţii, de hrană, de infiu-
intă a mediului. Toate aceste cauze însă sunt 
inoperante când e vorba să schimbe ceeace 
noi numim ramură filetică, ramificaţie. Şi aci 
ne întâlnim, faţă în fată, cu constatarea peste 
care dăm la toate grupele mari ale seriei ani
male: speciile par a apărea tot aşa de brusc 
precum se şi sting, cauzele acestei apariţii şi 
dispariţii scăpându-ne cu to tu l . . . La un mo
ment dat mişuna globul de reptile, apoi deo
dată se arată paserile, asemenea unui fenomen 
explosiv. Se credea că în archeopterix s'a 
dat peste intermediarul celor două grupe; 
numai cât la lumina unui examen anatomic 
serios s'a văzut că asta-i o greşală: curioasa 
fosilă era o pasere şi nimic altceva. Şi apoi 
de unde au răsărit aceste paseri ce populau 
văzduhul? Nu ştim şi tot aşa stăm şi cu toate 
celelalte mari grupe de animale . . . 

Apariţia omului nu face abatere nici ea 
dela această regulă: când întră în stăpânirea 
pământului nu-i prevestit de nici o altă formă 
anterioară şi înzădar i-am căuta un interme
diar cât de depărtat care să-1 ataşeze unei 
serii cunoscute. 

Iată exact ceeace cugetă în ceasul de 
faţă toţi câţi se ocupă, în Franţa şi străinătate, 
cu problema originei noastre. 

Fără îndoială că o să vedeţi însă ieşind 
de sub peana unor naturalişti fel de fel de 
încercări de soluţii; numai cât dizertaţiunile 
lor asupra acestui subiect nu sunt altceva de
cât nişte hipoteze, mai mult ori mai puţin 
fanteziste. . . Rasa anglo-saxonă şi a Jankees-
ilor sunt foarte pofticioase de atari reverii â 
la Wells, în cari îşi pot da curs liber închi
puirii dar cari, vait fiind clădite pe vânt, cu 
vântul se duc". 

Care va să zică rubedenia noastră cu 
maimuţele, departe de a fi ultimul cuvânt al 
ştiinţei, e o păcătoasă erezie a ramoliţilor 
ştiinţei, bună de armă în mâinile elementelor 
subsersive ale societăţii. Autorii de manuale 
şcolare şi vulgarizatorii ce umblă să încetă-
ţeniască la noi această teorie, săvârşesc aşadar, 
conştient sau inconştient, o adevărată crimă 
împotriva credinţei şi a neamului. Datorinţa 
cateheţilor şi a tuturor educatorilor ce mai an 
încă simţul răspunderii este să nu piardă din 
vedere aceaită ipoteză fantezistă strecurată 
până şl în manualele de şcoală, sub masca 

ştiinţei, ci s'o urmăriască pe toată linia, desvă-
luindu-i neseriositatea, primejdia şi ruşinea ce 
aruncă asupra omului pe care încearcă să-1 
degradeze la treapta de dobitoc etichetat 
pentru circumstanţă: animal civilizat. 

Marin Barbu-Bânăteanu 

S ă r b ă t o r i r e a d . A l e x a n d r u V a i d a -
V o e v o d . Rar bărbat de stat sărbătorit mai 
strilucit ca d. Vaida acum, din prilejul îm
plinirii aior 60 ani de viaţă. Prieteni şi vrăj
maşi, notorietăţi din ţară şi străinătate s'au 
grăbit să-i aducă omagiile lor din acest prilej. 
Majestatea Sa Regele, dd. Maniu, Mironescu, 
Argetoianu, păr. luiiu al Clujului, Nicolae al 
Sibiului şi — cine-i poate îaşira pe toţi, dela 
noi, — se întâlnesc întru elogiarea sărbători
tului cu păr. abate Zavoral şi dd. Barthou 
academician francez, fost preş. de consiliu, Dr. 
Renner fost cancelar al Austriei, Tavernier, 
redactorul lui „Le Temps", Jean Piot, redac
torul ziarului „LOuevre"magnatul VèsziSândor 
dela Pester Lloyd, Dr. Friedrich Funder şefre-
dactorla „Reichspost" din Viena, Lloyd George 
fost premier al Angliei, Dr. Milan Hodza mi
nistru de instrucţiune al Republicei Cehoslo
vace ş. a. ş. a. 

Din toate elogiile câte i-se aduc se de 
sprinde luminoasă, o constatare, subliniată în
deosebi de d. Ion Mihalache: Dr. Vaida-Voevod 
e un caracter în cea mai nobilă accepţiune a 
cuvântului. In parlamentul maghiar, în Viena, 
la Paris, la prezidenţia consiliului de miniştri, 
pretutindenea se arată caracter integru şi tenax 
propositi vir, pe care nu-1 abate dela calea 
croită nici un fel de piedecă, fie ea pusă de 
cârcotaşi veninoşi de acasă, fie de vrăjmaşi 
dinafară, rămânând înainte şi după succese, Ia 
bătrâneţe, ca în tinereţe, cam 1-a caracterizat 
d. Ştefan C. Pop: Curaj până la temeritateişi 
sinceritate până la brutalitate. 

Vajnicului luptător al ideii naţionale, 
rânduit de Pronie să spună în parlamentul de 
pe malurile Dunării cuvântul ultim al desro-
biţilor şi bărbatului de stat de numele căruia 
rămâne legată recunoaşterea alipirii Basarabiei, 
ii urâm din tot sufletul: încă muiţi ani dela 
Domnul! Şi mângâierea de a-şi vedea realizat 
integral visul de desrobire deplină a neamului 
întreg, vis alintat din tinereţe până acum la 
căruntele! 

Vis î m p l i n i t . Părinţii basiliani dela 
Bixad vestesc bucurie mare: îşi au tipografia 
proprie. Mulţumită înţelegerii dovedită de 
multa lume de bine, apelul lansat acum patru 
ani n a sunat în pustiu. Daniile mai mici, ală
turate ia sfertul de milion al Preasfinţitului 
Valeriu al Orâzii, le-au făcut cu putinţă să 
ridice un frumos local pentru tiparniţa plă
nuită, tar acum mai în urmă să plătiască 
o parte a- preţului ei. Numărul proxim al „Cu
vântului Adevărului" se anunţă că va pleca 
din atelierele mănăstirei Bixadului. 

Faptul e de o însemnătate deosebită. 
Deoparte ne întăreşte în convingerea că spi
ritul de jerfă e viu în biserica noastră: Cine 
cere în numele Domnului, pentru o cauză 
sfântă, precum vedem, află ascultare. De altă 
parte noua realizare, cu perspectivele ei de 
sfântă apostolie neprecupeţită şi intrepidă 
ce se va săvârşi pe calea tipăriturilor bune 
ce va scoate, ne lasă să întrevedem schimbări 
mari, îmbucurătoare, în ce priveşte împriete
nirea mulţimilor cu cartea creştină şi învăţă
turile ei. 

Părinţii călugări cu întreprinderea lor, 
merită deci toată solicitudinea celor cu drag 
de luptele şi biruinţele de acum şi de mai 
târziu ale bisericii. Şi credem că pe lângă 
toată criza de acum se vor mai afla încă 
multe suflete ce le vor sări într'ajutor să-şi 
poată plăti datoriile contrase cu tipografia 
ale cărei griji şi riscuri le-au luat toate asupă-şi 
de dragul Domnului şi al sufletelor. 

Sliri mărunte 
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Personale. Preaven. Ordinariat arhiep. 
a numit pe păr. Eugen Mesaroş din Chinari pa
roh ia Voivodeni. 

Bust lui Ş i nea i. Liceul bucureştean ce 
poartă numele cronicarului blăjan şi-a dus la 
îndeplinire un gând mai vecbiu: a inaugurat de 
ziua naşterii lui Şincai — 28 Februarie, — 
bustul marelui cărturar ardelean în piaţeta din 
iaţa liceului (calea Şerban-Vodă). Lume multă 
a luat parte atât la slujba sfinţirii modestului, 
dar mult grăitorului monument, cât şi Ia festi
vităţile ce i-au urmat. Cuvântul evocator de fi
gura Impresionantă a părintelui cronicei celei »din 
mai multe mii de autori in cursul de 34 de ani 
culeasă* a fost ascultat cu pietate. — Când va 
fi în stare Blajul să-şi eternizeze pomenirea 
marilor sale figuri trecute în lumea umbrelor, 
dacă nu prin busturi, cât de modeste, barem 
prin câte-© placă comemorativă? Ce graiu ar 
căpăta atâtea şi atâtea pietri din zidurile oră
şelului nostru! 

Tiner imea universitară catolică şi 
presa. Pe zilele de 4, 5 şi 6 Martie c , fede
raţia studenţească aparţinând facultăţilor cato
lice din Lille, va organiza un congres interna
ţional de presă universitară catolică. La acest 
congres, ce are drept obiectiv principal conso
lidarea reuniunii de presă a tinerimii catolice 
prin gruparea reprezentanţilor din diferite ţări 
a presei acesteia, a fost invitată şi Asociaţia 
studenţilor români uniţi din Bucureşti, ai cărei 
trimişi, pe lângă bogatele învăţăminte a desba-
terilor din şedinţe vor avea prilejul să vadă şi 
expoziţia principalelor reviste studenţeşti, expo
ziţie ce se va ţinea în şcoala de jurnalism din 
Lille. — Contactul cu elita studenţimei cato
lice străine, sigur, numai intări poate pe ai 
noştri în concepţia lor de viaţă şi activitate 
socială-culturală, câştigată în s&nul bisericei lor 
unite, una în idealism şi altruism cu cea a 
Apusului catolic. 

Jertfa iubir i i deaproapelui . Lepro-
seria surorilor din congregaţia »bf. Iosif* are 
oaspe nou: sora Măria Irma, originară din e-
parhia Nantes. După ani de osteneală în slujba 
leproşilor din ostrovul Uvea (Noua Caledonie), 
acum a intrat şi ea în »odihna< leproseriei din 
C uny, în apropiere de Numea, atinsă de aceeaşi 
cumplită şi nemiloasă boală, contrasă ca soră 
misionară cu prilejul vizitelor ce făcea pe la 
colibele nefericiţilor, — 860 la număr — (cel 
puţin atâţia recunoaşte autoritatea sanitară, de 
fapt însă sunt mai mulţi), morţi vii ce inspirau 
groază şi oroare până şi celor mai apropiaţi ai 
lor. Nu însă călugăriţei ce părăsise direcţiunea 
şeoalei din Fayaoue anume pentruca să se poată 
dedica îngrijirii acestora. — De-acum rămâne 
să între alte suflete eroice pe câmpul ei de 
luptă. Ceeace nu încape îndoială că e deja fapt 
implinit. Din mănăstirile catolice nici când n'au 
lipsit eroii şi eroinele. 

Locaie. Dumineca viitoare, a lăsatului de 
brinză, va predica în catedrală păr. Ioan Moldt-
van, prof. de religie la liceul de băeţi. 

— Ieri, în 4 Martie c , Cercul franco-româa 
a ţinut incă un ceaiu literar. Conferenţiar: d. 
prof. Ioan Vultur (Curentul catolic în literatura 
franceză contimporană). Au plăcut mult presta
ţiile dlor Gizdavu, Cherebeţiu, Debreczeni, pre
cum şi «Bobotează* dlui Goga, tradusă în versuri 
franţuzeşti de pâr. asumpţionist Merckx. 

Laudabil i ter se subjecit. Dicton cu
noscut. In cercurile bisericeşti se aplică în chip 
special celor ce în căutarea adevărului sau 
proporăduirea moralei şi frumosului păşesc a-
lăturea de adevăr, morală şi frumos, lucru pentru 
care biserica trece roadele, de regulă scrise, 
ale strădaniilor lor greşite sau deadreptul p i -
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cătoase, în catastihul roadelor oprite, pe titlu că 
sunt înveninate şi înveninătoare, procedură a-
spră căreia însă i-se supun cei pe cari îi atinge, 
ca scriitorul Le Roy, a cărui opere: Postu
latul idealistic şi faptul evoluţiei; Problema di
vinităţii; Cugetarea intuitivă; Originea omului 
şi desvoltarea inteligenţei, au iost puse, toate 
bine, în ziua de 24 Iunie 1931, la Index, din 
partea Congregaţiei Sfântului Oficiu. Cel lovit 
de fulgerul Romei o vreme a perzistat recal
citrant în pierzania sa. Acum însă, revfnindu-şi 
în ori, a scris cardinaîului-arhiepiscop ai Pa
risului că să supune cu smerenie şi in spiritul 
credinţei judecăţii aduse de înaltul for roman. 
— Prohâszka, Hummelauer, Principele Maxi-
lian de Saxonia, d'Annuozio, Fogazzaro şi atâţia 
alţii au un nou tovarăş de creştinească înţelep
ciune şi filială stimă faţa de păzitoarea adevă
rului, moralei şi frumosului: Roma papală. 

In Agru din Şopterlu se munceşte. 
S'a constituit in 25 c. cu 45 membri sub pie-
zidenţia d. înv. Victor Conţiu. Până acum s'au 
ţinut 8 conferenţe în cadrele şezătorilor cultu
rale aranjate de acest Agru, s'au jucat 4 piese 
teatrale s'au executat cântări, s'au declamat poe-
sii, s'au spus mononloage, se fac sforţări pentru 
înjghebarea unei biblioteci, iar corul Agrului 
desfătează inimile credincioase şi bisericoase, 
cât se poate de des, în Dumineci şi sărbători. 
Contribuţia dş. înv. Victoria Popa nu poate fi 
menţionată decât cu laudă — Deie Domnul ca 
Agrul din parohia păr. Emil Stanislav să pro
ducă cât mai uiulte reade ca cetea semnalate. 

Raportul numer ic al rel igi i lor Tn 
Italia. Uupă d a i c l e oficioase aie Institutului 
central de statistică, Italia număra la 21 Aprilie 
trecut (cu străini cu tot) 41.220 434 suflete. Cu 
5.263 357 mai mult ca în 1911. Din totalul ce 
arată recensământul ultim, 41.060.963 s'au de - I 
clarat botezaţi catolici, ceeace înseamnă că 996,1 ' 
la 1000 sunt catolici. Restează deci 139.C90 per- [ 
soane nebotezate (evrei, musulmani, atei) sau ! 
botezate la eretici ori schismatici. Ateii dau o l 
parte microscopică: de 0'4 la mie, adecă 4 atei j 
la 10000 persoane. Ce mai rămâne din cele ! 
139.090 se repartizează aşa: Evrei 47.885; schi- | 
smatici: 5.896; musulmani: 814; protestanţi: [ 
82 569; felurite alte secte: 2 326. Pe lângă toată î 
propaganda deşănţată, protestantismul va să zică j 
totuşi abia reprezintă 2 la 1000, faţă de 3 6 la J 
1000 cât reprezintă în 1911. — Italienii se do- | 
vedesc a fi de fapt, ceeace afirmă cu atâta mândrie « 
cu vorba: latini, fide et sanquine. Dominanţii j 
noştri se mulţumesc să-şi strige la cele patru ' 
vânturi apartenenţa la ginta latină, in vreme ce | 
îmbrăţişează înfriguraţi orice ideologie religioasă j 
afară de cea a latinităţii întregi (minus domi- j 
nanţii noştri): catolicismul. | 

Telefonul „Unirii" 
C. Ceheiu. Preoţii români din America nu aparţin 

eparhiilor noastre. Când sunt numiţi preoţi misionari, se 
excardineaiă, şi ies din legăturile canonice de până a-
tunci. Prin urmare nu poate fi vorba de vreun drept 
al lor, sau ai urmaşilor, la pensiune din fondurile vidus-
orfanale ale diecezelor noastre. 

Q. Gârbâu. Am citit şi noi vorbele grele pe cari, 
după spusa unor gazete, le-ar fi rostit d. Dr. Emil Ha-
ţiegan U congresul naţional-ţărănist din Arad, despre 
preoţi şi purtarea lor. Nu le-am increstat, fiindcă nu 
putem crede nici acum, că s'ar fi spus aşa. Cunoaştem 
doar cu toţii marea grijă de adevăr, din care se inspiră, 
în mare parte, presa noastră şi în special obiectivita
tea* de pomină a ripoi terilor ei ocasionali, cari atât de 
des falsifică şi răstălmăcesc, din simplă prostie ori cu 
anumite tendinţe, sensul vorbelor ce se spun în adu
nări. Ne întăreşte în acest gând faptul, că la întrunire 
au fost prezenţi şi preoţi de ai noştri, cari totuşi nu 
ne-au scris nimic. Apoi noi am auzit de atâtea ori cu
vântând pe d. D. E. H. şi totde.iuna a avut cuvinte e-
logioase despre preoţime. De ce s'ar fi schimbat aşa 
subit şi s-ar contrazice atât de violent? Mai ales că nu 
poate avea nici o plăcere să întunece memoria părinte
lui său, preot venerabil în biserica noastră. De aceea 
credem şi acum, că nu poate fi vorba decât de o răs
tălmăcire a vorbelor lui. — Dacă totuşi le-ar fi spus 
aşa cum le găsim redate în gaiete, le-am reproba cu toată energia şi fără nici un menajament. Nu putem însă 
jud«ca pe nimenea până nu e dovedit vinovat. Şi glasul 
unui riporteraş încă nu-i dovadă. 

I. Sibin. S'au cam pripit cuvioşii Dv. >Telegra-
fiştic. Dacă aşteptau «Cuvântul» din 27 Febr. de sigur 
n'ar mai fi avut curajul să cânte înainte aria >tinichelelor« 
date de Capul Statului papal unui ministru al ţării ro
mâneşti, fie şi francmason. Articolul dlui Solacolu i-ar 
fi luminat şi pe ei în această tainică şi încurcată gro
zăvie Nici n'ar mai îndrăsni să mai încerce a spăla de 
răspundere, pentru situaţia tragică în care se găsesc 
astăzi cultele, pe marii ierarhi ai ortodoxiei. Că doar 
n'o fi vinovat papa de ea şi nici decoraţiile lui. Ci alţii. 
O spune mai tare decât noi preoţimea ortodoxă însăşi. 
Or >T. R.« nu-i numai miop ci şi surd? 

Oficiul protopopese. Chechiş. Confirmăm cu mul-
ţămită primirea sumei de Lei 2800, abonament pe 1931 
dela parohiile Cernuc, Chechiş, Chendrea, Elciu, Galgău, 
Gârbou, Panticeu, Recea Cristur (pe doi ani) Sărata, 
Sânmihaiu, Strâmba, Ugrnţiij şi Voivodeni. 

N. Târgn Mnreş. Am primit 180 Lei. Pentru com-
plectarea abonamentului pe anul curent, Vă rugăm mai 
trimiteţi încă 50 Lei. 

C. Bncnresti. Am primit 500 Lei. Achitat până 
la 31 XII 1931. ' 

Oficiul parohial. Berbeşti . Am primit 200 Lei 
abonament p« 1931. 

Dr. S. Targa Mureş, Confirmăm primirea abona
mentului pe anul curent. 

Oficlnl parohial. Igriş. Am primit 200 Lei abo
nament pe anul curent. 

1). Jibon. Am primit 100 Lei, abonament pe ju
mătatea a doua a anului trecut. 

T. Timişoara. Am primit abonament pe anul 1931. 

In atenţia parohiilor şl ţ 
curatorateior bisericeşti * 
COMANDAŢI 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel mai mare 

depozit românesc din Ardeal: 

ALEXANDRU ANCA 
c l u j , str. Regina măria no. 1 3 . 
Tot aici: Policandre, Sfeşnice, Ornate şt 

Recvizite bisericeşti. Prapori, Cărţi preo
ţeşti şi de rugăciuni. Diferite predici, 

VERSURI LA MORŢI (cântări fu-
nebrale pentru femei, bărbaţi şi 

copii). Teatre poporale şi şco
lare, monolosge, dialoage. --

Medalii de aluminiurn pt. 
Reuniuni, cu inscripţie 3-10 

după dorinţă, etc etc. 
C e r e ţ i p r e ţ e u r e n t d e t a i l a t 

— „VULCAN" societate industrială pe acţii Blaj — 

C o n v o c a t o r 
P. T. Domnii acţionari ai societăţii industriale pe acţiuni „Vulcan" din Blaj, se invită 

cu toată onoarea — în sensul § 13 şi următorii clin statute la 

l-a adunare generală ordinară 
care se va ţine în Blaj, Marţi în 22 Martie 1932 la orele 16 în sala mare a băncii „Patria". 

O R D I N E A DE Z I : 

1. Raportul Consiliului de Administraţie, raportul Comitetului de Censori, Bilanţul şi 
darea absolutorului. 

2. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1932. 
3. Eventuale propuneri. 
Domnii acţionari, cari doresc, să participe la adunare, sunt rugaţi să-şi depună la 

cassa institutului „Patria" în Blaj resp. la cassa filialelor sale din Teiuş şi Şărmaş ori la 
Administraţia Centrală Capitulară din Blaj, precum şi la institutele membre ale „Solidarităţii", 
acţiile şi eventual documentele de plenipotenţa, până la 18 Martie ora 12 din zi. 

Blaj, la 3 Martie 1932. 

C O N S I L I U L DE A D M I N I S T R A Ţ I E 

ss. Or. V. Macaveiu ss. V. Muntean 

Active cto Bilanţ la 31 Decemurie 1931 pasive 

Cto Investiri Industriali . . . 6.000.000-— Cto Capital de acţiuni . . . . 2.000.000-— 
„ Debitori 403.840.50 . . 6.652.000-— 
„ Mărfuri . 1.481.631-— „ Creditori 164.327-— 

. . 930.855-50 
8.816.327- — 8.816.327-— 

Spese cto Profit si Pierderi uenite 

Cto Interese 390.495•— 
„ Spese de Administrare . 558.698'— 
„ Combustibil 324.056'— 
„ Contribuţie şi Comp. Timbru 33.708'— 

1.306.957' 

Din vânzări de mărfuri 
Pierdere 

376.101-50 
930.855-50 

1.306.957-

Blaj, din şedinţa Consiliului de Administraţie, ţinută la 3 Martie 1932. 

ss. Dr. V, macaveiu ss Aurei c . Domşa ss. u. Suciu ss. Alexiu Pop 
preşedinte 

ss. Leon maior 

ss. 

ss. Huroi u. uumşa ss. 

viee-preşedinie 

ss. Tr, Novac ss. Emil Oltean ss. muntean 
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 

S'a revăzut şi găsit în consonanţă cu registrele societăţii. 
Blaj, la 3 Martie 1932. 

Uictor hloldovan ss. loan Hentea ss onoriu D. suciu ss. Adrian Nyergeş ss. loan Puşcaş 
preşedinte 

MEMBRI COMITETULUI DEJCENZORI. 
Tipografie Seminarului teologic-greco-catoiic 



SUPLIMENT 

Celibatul clerical 
Oponenţii celibatului însă nu se dau bătuţi 

cu una — cu două. Ei ştiu formula şi aşa zisei 
obiecţiuni ştienţifice de domeniu fiziologic, vezi 
Doamne. Spun adecă, cumcă perpetuarea speciei 
este una dintre principalele legi ale naturii 
umane, peste care nu se poate trece, fără ca 
natura să nu pedepsească pe infractori. Iar ce
libatarul tocmai aici devine contrar naturii. 

Or, celibatul întru nimic nu contravine 
numitei legi. El suspendă numai aplicarea ei, 
cerând-o aceasta interesul superior al speciei. 

Legea şi aplicarea ei sunt două lucruri 
distincte. împrejurările normale cer, ca legea 
să se aplice. Sunt însă cazuri, când societatea 
suspendă aplicarea unei legi. De ex. o mamă 
cu o droaie de copii în jurul mesei, pentru ca 
să ajungă fiecărui mititel ceva dintr'o bucată, 
se lipseşte de partea ei. Cu alte cuvinte :jertfin-
du-se pentru copii, nu se foloseşte de dreptul 
său natural avut la bucată. Şi cine ar con
damna-o? 

Salus reipublicae suprema lex, — este 
cel mai tare principiu constituţional. Pe baza 
acestuia, în timp de răsboiu, se suspendă uneori 
mai multe legi, suplinindu-se cu altele, p. ex. 
cu curtea marţială, starea de asediu. Şi e corect 
aşa, cerându-o aceasta interesul superior al 
ţării. Chiar şi în vreme de pace se poate în
tâmpla acelaş lucru: legea administrativă, legea 
cumulului în ţara noastră nu se aplică, deşi 
sunt sancţionate de mult. 

Or, dacă în familie şi societate, în anu
mite cazuri, bunul mers al unui lucru cere, ca să 
nu se aplice o lege, acelaş lucru este şi cu 
celibatul preoţesc. Aici nu se aplică perpe
tuarea speciei, pentru ca celibatarii să poată 
servi interesele superioare ale speciei organi
zată în societate. Iar dacă se condamnă aceştia, 
eodem titulo ar trebui condamnaţi militarii, sa
vanţii şi bărbaţii de stat, cari, pentru ca să 
ajungă mai uşor la idealul dorit altruist, se 
lipsesc de familii. 

Ba ce e mai mult: câte odată chiar si na-
tura iraţională îmbrăţişază acest proces. Gră
dinarii spun, că unele dintre cele mai desvol-
tate şi mai frumoase flori se pot obţinea numai 
prin sacrificarea fertilităţii lor 2 ) . 

Să nu uităm apoi, că dacă celibatul ar fi 
contra naturii, atunci marele fiziologist şi autor 
al naturii n'ar fi zis prin Sf. Pavel: „cel ce nu-şi 
mărită fata şi mai bine face". 

Si totus celibatul este contra naturii de-
oarece abstinenţa lui totală zdruncină sănă
tatea, — zic mai departe pretinşii savanţi ai 
timpurilor din urmă. 

Mărturisim, că obiecţiunea aceasta este 
serioasă, nu pentrucă ar avea bază aievea 
ştienţificâ, ci fiindcă face ravagii în public. 
Anchetele naţionale făcute 'n aceasta direcţie 
in Statele Unite Americane sunt grăitoare') 
„Cercat-a cineva să-ţi dea ideea greşită, că 
pentru sănătatea unui tinăr e necesară relaţia 
sexuală?" La aceasta întrebare, din totalul de 
1029 răspunsuri aşteptate, L. Hughes primeşte 
circa 80 percente, între cari 44 erau afirmative. 
La catolici greşala nu prinde aşa mult, dar 
totuş prinde. Dintre 500 preoţi autorizaţi să 
adune răspunsuri, 108 răspund afirmând, iar 
251 negând; restul n'a răspuns, 

După cum vedem, minciuna ascunsă 'n 

') Thurston, The Catholic Encyclopedia 3, p. 483. 
'). Kirsch, Sex Educat ion And Training in Chas

tity, Benziger Bros., 1930, 208. 

De Dr . VICTOR CRIŞAN 
preot misionar. 

fraze de ştiinţă se impune; şi aceasta, pentrucă 
se potriveşte admirabil cu inclinarea omului. 
Aşa e natura coruptă, bucuros primeşte prin
cipii ori cât de falşe, cu cari să-şi justifice 
scăderile. 

Având urmări grave pentru individ şi so
cietate, chestiunea abstinentei nu odată a fost 
discutată de lumea medicală. Sunt mai multe 
opinii în cauză. Castitatea perfectă, parţială, Ia 
femei numai, Ia ambele sexe, precum şi impo
sibilitatea ei absolută, — toate îşi au apolo
geţii lor 1 ) Este interesul nostru, ca dintr'atâtea 
opinii să ne ocupăm cu aceea, care militează 
pentru castitatea perfectă. Aceasta triumfând, 
celelalte cad dela sine. 

Dr. B l o c h ş i a b s t i n e n ţ a s e x u a l ă 

Bloch crede, că abstinenţa totală e im
posibilă, deoarece se bazează pe „ascetism ab
solut", o „doctrină deadreptul imorală". După 
părerea Iui, până la 20—22 ani, dacă nu e sti
mulat artificial, impulsul sexual e uşor de 
controlat. După etatea aceasta însă, controlul 
nu se mai poate face decât în dauna sănătăţii. 
Că apoi sănătatea, cum sufere, aceasta o do
vedeşte cu spusele lui Wilhelm Erb *), care 
scrie: „E fapt bine cunoscut, că tinerii sănătoşi, 
cu impuls sexual puternic, nu puţin sufere după 
abstinenţă; că la intervale sunt „quasi obse
daţi" de impuls; că din toate părţile îi apasă 
idei erotice, le tulbură lucrul si odihna de 
noapte, cerând imperios uşorare". 

Bloch îşi întăreşte argumentul cu ancheta 
lui Lowenfeld. Acesta a aflat, că, la bărbaţi, 
disordini vrednice de menţionat ca rezultat al 
abstinenţei sexuale sunt rari în comparaţie cu 
cele ce obvin la tineri intre 24 şi 36 ani, de 
complectă forţă bărbătească şi capacitate se
xuală şi a mai aflat, că ; până când la cei sănătoşi 
aceste disordini sunt de natură de puţină im
portanţă (excitare generală, iperestezie sexuală, 
idei ipocondrice, lipsa dispoziţiei la lucru, ză
păceală), la cei neurastenici obvin idei coerci
tive, melancolie, simtemânt de mare nelinişte 
şi chiar şi alucinaţii. Lowenfeld mai spune, că 
femeile pot trăi abstinente — chiar şi perfect 
abstinente — mai uşor decât bărbaţii, dar si 'n 
ele se pot desvolta condiţii isterice şi neura
stenice ca urmare a abstinenţei sexuale. „Insă 
toate aceste urmări dăunătoare — scrie Bloch 3 ) , 
atât la bărbaţi, cât şi la femei, nu sunt de na
tura c a . . . medicul să sfătuiască drept «măsură 
terapeutică 0 gratificarea impulsului sexual. Nu! | 
însuşi Erb insistă, că din contră, pericolul, ce 
ameninţă din partea morburilor venerice, este 
mai mare decât disordinile, relativ rari şi ne
însemnate pentru sănătate, cari rezultă din 
abstinenţă. Coitus sexualis extraconjugalis in-
volvă pericolul de a fi infectat de gonoree şi 
morb de sânge, ori de acela al pregnanţei ilegale, 
care, din nenorocire, azi trebuie considerată ca 
un soiu de grea boală. Faţă de aceste rele, 
orice urmare dăunătoare a abstinenţei se re
duce la zero. 

„Mai târziu în vieaţă, când există posibi
litatea unei iubiri curate, valoarea abstinenţei 

' ) Ve»i Bloch, — Eden Paul, The Sexual Life of 
Our Times, New York, 1925, pag. 43. 

*) Remarks on the Consequences oi Sexual Absti
nence published in the Journal for the Suppression of 
Venereal Diseases, 1903, vol. 2, Nr. 1. pp. 1,-18 la Bloch, 
op. cit. p . 678. 

') Op, cit. pag. 679, 

temporale îşi are importanţa mai ales în sfera 
spirituală. In special^pentru „erotocrat" (cum 
numeşte George Hirth pe unul, care dispune de 
un impuls sexual puternic şi sănătos) este de 
o anumită importanţă aceasta abstinenţă tem
porală, deoarece quantumul de tenziune sexuali 
acumulat reîntâreşte productivitatea spirituala 
internă. Un număr de bărbaţi, înzestraţi deodată 
cu puternice nevoi sexuale şi cu o capacitate 
mentală nobilă, m'au asigurat, că, în urma 
abstinenţei, au experiat temporal o profun-
ziune şi concetrare specială a capacităţilor 
mentale, cu ajutorul cărora, hotărît, au fost în 
stare să-şi sporească produsul intelectual. Acest 
punct din igiena activităţii intelectului, care, se 
pare, nu i-a fost necunoscut lui Goethe, până 
acum a fost puţin studiat. 

„In orice caz, e constatat definitiv, că, din 
punct de vedere al activităţii, idea abstinenţei 
sexuale e justificată, chiar dacă ar fi singurul 
motiv, că: în ea avem mijloace puternice de a 
trezi şi întări voinţa; în ea avem protecţie 
scumpă contra pericolulu amorulut sălbatec; 
apoi pentrucă abstinenţa sexuală accentuează 
apăsat faptul, că afară de chestiunile sexuale, 
vieaţa conţine şi alte lucruri vrednice de truda 
noastră şi că conţinutul vieţii este departe de 
a fi exhauriat prin cel sexual, chiar dacă Im
pulsul sexual, alături de acela al conservării 
individuale, va rămâne totdeauna cel mai pu
ternic dintre toate acţiunile vitale". 

Mai reţinem dela Bloch ' ) următoarele: 
„Omul este o fiinţă naturală; impulsul lui se
xual încă este un instinct naturala, şi ca atare jus
tificat, însă în acelaş timp omul este şi o fiinţă 
civilizată. Civilizaţia este o elevaţie, o nobilitare, 
o transfiguraţie a naturii, ale cărei impulsuri 
şi forţe puternice şi neregulate au să fie supuse 
şi armonizate de civilizaţie". 

Va să zică omul sănătos poate fi abstinent 
şi în perioda bărbăţiei, având să treacă doar 
peste disordini neînsemnate. Neurastenicii nu 
pot face contra-argument, fiindcă suferinţele lor 
au la bază boala şi nu abstinenţa. 

P ă r e r e a lu i A u g u s t F o r e l 
d e s p r e a b s t i n e n ţ ă 

Dar să ascultăm în cauză o altă somitate 
mondială, pe August Forel 2 ) care spunea, că 
„celibatul creşte cu corupţia moravurilor*. Re
feritor Ia castitate scrie: «Abstinenţa eri con-
tinenţa sexuală la nici-un caz nu e impracti
cabilă pentru un om tinăr normal, de constituţie 
medie, asiduu în muncă intelectuală şi fizică, 
abtinându-se dela toate excitările artificiale, 
în speţă, dela toate narcoticele şi alcqkpl, fiind
că aceste substanţe paralizează judecata şi 
voinţa. Când maturitatea sexuală e complectă, 
adecă după circa 20 ani, continenţa de regulă 
este facilitată prin emisiuni nocturne, în vis, 
„Sănătatea nu sufere după acestea nici de cum. 
Durând însă mult, aceasta stare nu poate fi 
considerată normală, mai ales când nu e spe
ranţă, ca să se sfârşească într*un timp reso-
nabil. Mai anormale sunt număroasele excitări 
sexuale artificiale, ce le aduce cu sine civili
zaţia", — fără adevărata^credinţă adaugem noi. 

Forel aşadar nu ştie de disordini cu sau 
fără importanţă; precum nu ştim nici noi, când 
e vorba de o castitate cu adevărat perfeetă: în 
minte şi inimă, în suflet şi trup- Concedera, că 
o castitate forţată, materială numai, înveninată 
de gânduri şi pofte erotice, poate ajunge la 
pretinsele neajunsuri sanitare. Dacă însă ono
rabilii medici îşi vor cura pacienţii, recoman-
du-le o castitate aievea perfectă, se vor convinge, 
că aceia vor înceta a fi „quasi obsedaţi de 

') Op, cit. pag. 674. 
') Forel-Marshall, The Sexual Question, N«w 

York, 1925, pag. 81, 153. 
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impuls şi pisaţi de idei de dragoste obvenită 
dki toate părţile" şi că-şi vor recâştiga şi 
dortfl de muncă şi odihna de noapte. Ba îi vor 
scăpa şi de excitarea generală, iperestazia se
xuală, ideiiu ipocondrice, melancolie şi de alte 
necazuri eiudem generis. 

• Să continuăm însă cu argumentele. Dr. 
Moriakow l ) , psihiatrist renumit în Zurich, scrie: 
„Experienţa mea de 45 ani ca psihiatru şi neu-
folog mă constringe, să spun sus şi tare, că 
abslinenţa nu produce neuroză, dar viţiiie se
xuale produc. Acei medici, cari socot că absti
nenţa sexuală e dăunătoare, ignorează impor
tanţa foarte mare a factorului moral. Noi n'am 
dat atenţiune cuvenită factorului biologic impli
cat în comiterea păcatului contra conştiinţei 
etuva". 

P r o f e s o r u l F o e r s t e r şf a b s t i n e n ţ a 

. Profesorul Foerster 2), tratând amănunţit 
despre efectele pretinse dăunătoare ale absti
nenţei sexuale, arată, că dovada ştienţifică ale 
acestora este absolut insuficientă. El e de pă
rerea, că majoritatea tinerilor zişi abstinenţi, 
cari se adresează medicilor cu plângeri de na
tură sexuală, de fapt nu sunt abstinenţi, ci 
îşi strică abuzând într'o formă oare-care, sau 
sunt abstinenţi în practică, dar impuri în cu
gete; sau se hrănesc prea bogat şi nu se mişcă 
destul; în plus îşi stimulează impulsurile infe
rioare cu alcohol. Intre atari împrejurări designr 
abstinenţa devine o tortură. Acela însă, care se 
controlează real, este în stare să ignoreze toate 
erorile ipocondrice de felul acesta. El va şti 
din propria experienţă, mai ales dacă e un om 
cu pasiuni vehemente, că înfrânarea dorinţelor 
nedisciplinate îi întăreşte voinţa şi-i procură 
mari bucurii interne. De aci se va convinge, 
că forma aceasta de viaţă nu poate fi duşmană 
sănătăţii. 

.Scrutând temeinic toate branşele ştiinţei 
medicale dela toate popoarele, — scrie Pavel 
Good s)> medic marinar francez, — spre mirarea 
noastră, n'am aflat n i c i -ou rmăde pildă pentru 
daună (din abstinenţă). Scrutaţi toate bibliote
cile medicale, ădresaţi-vă către toţi medicii-
autorităţi de pe continentul vechiu şi nou şi, 
dacă un singur medic cu bun, renume o sin
gură carte bună, ce tratează despre curarea 
morburilor şi păstrarea sănătăţii, vor putea 
arăta un caz numai, că din abstinenţă a rnzul-
tat o boală, sau că abstinenţa predispune 
organismul spre morburi, sau că îi intensifică 
predispoziţia, atunci îmi arunc în foc aceasta 
lucrare (Higiene und Moral) şi voiu tăcea defi
nitiv. Natural, a trebuit să observe, că la acest 
punct numai despre cărţi bune şi medicii cu '• 
reputaţie nepătată poate fi vorba, fiindcă şi în 
cercurile medicale se găsesc persoane şi cărţi, j| 
cari speculează pe contul prejudiţi lor publicului ] 
şi judecata superficială a acestuia, pentru ca, ] 
linguşind pasiunile desfrânate ale tineretului, j 
să-şi facă parale. Atari oameni înţeleg admi
rabil, cum să-şi împodobească doctrinele ero
nate cu fraze d'ale ştiinţei medicale. Aceste 
speţe de oameni însă nu sunt servitorii ştinţei, 
ci răufăcătorii ei", traficanţii aceleia. 

Dr. Lurbled *) spune: „Cât este de strică-
cios desfrâul, toată lumea ştie şi nime nu 
neagă; — c ă abstinenţa să fie dăunătoare, acea
sta e o poveste, o posibilitate prinsă din aer. 
Biblioteci întregi vorbesc şi dovedesc acest 
adevăr. Opiniile contrare se dau numai în 
conversaţii secrete. Ele prind pe teren lune-

l ) Cfr. Ioseph Schroteler, Die geschlechtliche Er-
ziehung, DUsseldorf, 1929, p . 71 la Kirsch, Sexual Edu-
catron and Fraining irir Chastity, Beuziger B r o s , 1930, 
pag. 216. 

') Foerster, Marriage and the Sex. Problem, New 
York, 1912, pp . 181, 182, la Kirsch, op . cit. pag. 214. 

•j Cfr. Szuszai Antal, A tiszta tMeUSl, Budapest , 
19W, pp. 171,-172. 

*J Cfr. Szuszai A, op cit, p 173 

cos, iar la lumina consideraţiei serioase se 
topesc". 

Dr M. I. Exner l ) i întrebând în cauză pe cei 
mai distinşi medici din America, dela 370 a 
primit răspunsul, că nu s'a dovedit, ca absti
nenţa să fie în dauna sănătăţii şi virilităţii; 
nici nu este probă, ca ea să fie incompatibilă 
cu suprema eficacitate fizică, mentală şi morală; 
şi că afară de căsătorie, abstinenţa este sin
gurul remediu pentru sănătatea sexuală. 

U n o r d i n d e zi c ă t r e a r m a t a 
a m e r i c a n ă ş i a b s t i n e n ţ a 

In chestia importantă, ce ne preocupă, va 
rămâne un splendid document al vremii, întru 
toate consonant cu etica creştină, buletinul 
Cartierului General ') al armatei americane 
din Franţa, dat la 7 Aug. 1918, după cum 
urmează: „Abstinenţa sexuală este o datorinţă 
clară a Forţelor expediţionare americane, a-
tât pentru purtarea viguroasă a răsboiului, cât 
şi pentru sănătatea curată a poporului ame
rican după răsboiu. Relaţiunea sexuală nu este 
necesară pentru o bună sănătate şi abstinenţa 
totală e foarte posibilă. Studii cu grijă făcute 
arată, că numai o mică proporţie din membrii 
Forţelor expediţionare americane se folosesc 
habitual de relaţiunea sexuală. 

„Ofiţerii comandanţi vor urgita continenţă 
la toţi oamenii de sub comandă, ca o datorinţă 
a lor de soldaţi şi ca cea mai bună pregătire 
pentru abstinenţa forţată de pe front. 

„Instrucţie, lucru, tragere, atletică, amu
zamente vor fi utilizate cât numai posibil, 
spre a continua practica continenţei. 

„La ordinul General Pershing Oficial, Ro
bert C. Davis, adjut. general, James W. Mc 
Andrew, chief of Staff". 

Deci trebuie să zicem cu Forel 3 ) , Conwel 4 ) 
şi fiziologul Mantegazza B),. că castitatea în loc 
să strice, face bine sănătăţii, împrumutând in
dividului „un mai mare grad de forţe, frumu-
seţă şi atragere personală". Memorie, intelect, 
voinţă, caracter toate beneficiază după castitate. 

S'ar putea continua cu argumentele, dar 
ajunge. Din cele spuse urmează, că abstinenţa 
perfectă — şi cu ea celibatul preoţesc — întru 
toate consună cu natura. Ba ce e mai mult, 
după cum arată Ribling 6 ) din experienţa lui,— 
de naturală ce este, abstinenţa perfectă e po
sibilă şi Ia animale. După toate acestea credem, 
că putem zice cu Compte 7 ) , aponenţii castităţii, 
medicii, cari privesc numai laturea animalică 
din om, ar trebui să-şi mărginească practica la 
brute devenind veterinari. Părintele ceresc nu 
desaprobă celibatul. 

Va să zică, Dumnezeu nu desaprobă ce
libatul prin natură, precum nu-1 desaprobă nici 
prin Scripturi. 

Zis-a Domnul către Adam şi Eva: „Creş
teţi şi vă înmulţiţi şi umpleţi pământul" 8 ) . De 
unde Maimonides 9 ) et Comp. crede că a te 

*) Tbe Physicians Answer, New-York, 1913, la 
Kirsch, op . cit. p. 211. 

•) Journal of. Social Hygi< ne, tuly, I919.p. 308, la 
Kirsch, of. cit. pag. 211 ţ i 212. 

•) Cfr. Amado-Valle, L 'educat ione Della Castità, 
Tor ino, 1924, ed. 4, pag: 178. 

') Cfr. Amado-Valle, op. cit. pag. 176. 
6 ) Cfr. Amado-Valle, op. cit. pag 179. >Tutti gli 

uomini, e principalmente i giovani, possono esperimen
tare in se stessi i benefizi della castità, per la quale la 
memoria si fa pronta e tenace, l'intelligenza viva e fe
conda, la volontà energica, ed il carat tere si r i tempra 
con una fermezza di cui non h nco idea gli uomini 
dissoluti. Non vi e cristallo che ci mostri le cose che 
ci s tanno intorno con tante celesti i r idescenze, come il 
prisma della castità, il quale r iverbera i suoi colori 
dell' iride sopra tu t te la cose del mondo, e comunica 
la felicita senza ombre e pallori*. 

•) Kirsch, The Sexual Life of Woman, New York, 
1926, p . 112. 

' ) Cfr. Kirsch, op. cit. pag. 214. 
•) Facere , 1. 28. 
") >lad« Ishut, 15 in The lewish Enoydoped i t , 

voi. 3, p. 636. 

căsători este o datorinţă, care, dacă n'o împli
neşti, când eşti de 20 ani, Shulhan >) îţi poate 
impune viitoarea balabustă chiar şi prin inter
mediul tribunalului. Minumată procedură, care 
însă nu ne surprinde, dacă avem în vedere 
comentarul: „Cel ce e fără soţie, e fără voie, 
fără binecuvântare, fără fericire, fără ştiinţă, 
fără protecţie, fără pace; de fapt acela nu-i 
om, căci scris este: „Bărbat şi femeie i-a creat 
pe ei şi le-a pus nume Adam" 2 ) . 
(Facere, 5, 2). 

Or, prin cuvintele citate Dumnezeu n'a 
poruncit căsătoria, precum n'are poruncă pentru 
ea nici în decalog. Căci, presupunând poruncă, 
trăbuiau să se înmulţească şi sterilii căsătoriţi, 
imposibil de a se înmulţi. Şi este absurd, să 
presupunem, că Dumnezeu a poruncit imposibilul. 

La locul din chestie, Dumnezeu numai 
binecuvintează căsătoria şi cine se opune, se 
opune binecuvântării şi nu poruncii lui Dum
nezeu. Deci nu poate fi vorbă de păcat, mai 
ales dacă cineva se lipseşte de aceasta bine
cuvântare, pentru ca să aducă o jertfă plăcută 
lui Isus, o jertfă împreunată cu o altă bine
cuvântare dumnezeească cu mult mai mare, 
cum este cazul la celibatari. Natural deci, nu 
poate fi vorbă despre obligativitate matrimo
nială, care dacă s'ar face prin tribunale, numai 
în spiritul Scripturilor n'ar fi. 

Că cel necăsătorit să fie lipsit de toate 
bunătăţile menţionate mai sus, din cele văzute 
la Jocul lor, trebuie să zicem, că acesta e un 
neadevăr perciunat. 

Apoi, judecaţi după criteriul Maimonides 
et Comp., Iosue, Ilie, Eliseu, Ieremie, — totatâţl 
mari bărbaţi în istoria Iui Israil — fiind fără 
soţii, n'au fost oameni până la unul. Ba în 
aceeaş categorie cade şi Isus, Măria, Iosif, Ioan 
Botezătorul, Ioan Evanghelistul, Pavel Apostolul 
e tc , în cari consângenii lui Iuda drept eă nu 
cred, dar noi ştim bine, cine au fost şi cine 
sunt aceia. 

Dar nu zice sf. Pavel: „Au doară nu avem 
putere pe o soră muiere să purtăm ca şi alţi 
apostoli şi fraţii Domnului şi Chifa? 8 ) „Ba da. 
Numai cât aci, Apostolul vorbeşte nu de soţie, 
ci de „sora muiere", de o femeie creştină, care 
mergea cu apostolii de le pregătea bucate şi 
Ie spăla rufele *). Sf. Ieronim 3) e de părerea, 
că la acest loc e vorba despre una din femeile, 
cari slujiseră chiar pe Domnul Isus. (v. Mat. 
27, 55). Că sf. Pavel nu vorbeşte de muiere în 
sensul casnic, se vede şi de acolo, că dânsul 
era necăsătorit 6]. 

N'a fost sf. Petru căsătorit? A fost, însă 
după chemarea la apostolat n'a mai trăit cu 
soţia ') , ceeace spune chiar şi dânsul, când 
zice către Domnul: „Iată noi am lăsat toate şi 
am venit după tine" 8 ) . 

Sf. Pavel zice: „Insă, pentru curvie, fieşte-
carea să-şi aibă bărbatul s ău" 8 ) . Nu e aceasta 
contra celibatului? Nu, căci apostolul zice, că, 
decât să curvească omul, mai bine să-şi aibă 
soţia sa. Că aci nu se urgitează căsătoria, j 
apare şi de acol, că necăsătoriţii şi văduvele, 
după vorbele sf. Pavel, bine fac, dacă rămân 
în statul vergurilor, care e mai bun decât cel 
casnic. „Cel ce-şi mărită fata, bine face; cel ce 
nu o mărită, mai bine face". 

») 'Aruk, Eben ha 'Ezer, 1, 13 in The Iewish 
Encycl. loc. cit. 

') Ieb 62 b , 63 a; Shulhan Aruk, I .e . 1, not. 1 in 
The lewish Encyclop. loc. cit. 

•) 1 Cor. 9, 5. 
«) Cfr. Bălan, Noul Testament , Oradea Mare , 1925, 

pag. 510, nota c 
i ) Contra lovin. 1, 14 
•j 1 Cor. 7, 8; vezi Was S. Paul mar r i ed? Ame

rican Catholic Quarterly, 1890, p . 697. 
') Sf. Ieronim, Epist. 46 ad Pammachlirm. 
•) Mat. 19, 27; Marc. 10, 38;-Lac.-18, 38, 


